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G r e ş a l ă v e c h e 
Ce seameni, aceea răsare. Din ghindă 

stejar, din vultur vultur naşte, din iepure 
iepure, şi din coadă de câine nu faci 
sită de mătură. 

Dar nu numai în legile cari conduc 
firea animalelor şi a plantelor se urmează 
acest adevăr, ci şi în legile sufleteşti, 
cari leagă sau despart pe oameni. Din 
dragostea şi bunătatea ce o arăţi faţă 
de aproapele tău naşte tot bunătate şi 
iubire, şi, cu toate că e zicala: fă bine 
şi aşteaptă rău, — rari sunt oameni fără 
suflet, cari să-ţi răsplătească binele cu 
rău. Totuşi se pot afla. Insă nu se va 
afla nici unul, care să-ţi răspundă cu 
vorbă bună, când îl calci pe picior. Nu 
te va privi nime cu dragoste, când tu 
îl urmăreşti cu ura şi duşmănia ta. Nime 
nu-ţi va face bine dacă tu i-ai făcut rău. 

Şi în cele sufleteşti* ce seameni, a-
ceea seceri. Dacă arăţi şi dai dragoste, 
dragoste primeşti, dacă împrăştii ură, de 
ură ai parte; dacă ajuţi pe altul, vei fi 
ajutat la rândul tău. 

Şi totuşi oamenii cad mereu în gre
şală veche: voim să învăţăm pe alţii la 
lucruri bune, prin mijloace rele. 

Băgăm de seamă că copilul nostru 
e aplicat spre furt sau spre sudalmă. 
In Ioc să-1 privim eu compătimire, ca pe 
unul vrednic de milă, îl privim cu des-
gust şi adeseori cu mânie, încât copilul 
simte că-i suntem duşmani, de îndată 
ce se uită la noi. Dacă deschidem gura, 
nu e pentru a-1 învăţa că greşeşte, ci 
pentru a-1 ocărî, dându-ne drumul mâ
niei noastre. Adeseori copilul nici nu în
ţelege pentru ce-I duşmănim, pentrucă 
nu ştie cântări greutatea furtului sau a 
sudalmei. 

Dacă un an doi ne purtăm tot cu 
duşmănie faţă de copii, când aceştia 
greşesc, şi adeseori îi pedepsim fără ca 
e i să înţeleagă bine pentru ce, ni-i facem 
duşmani. Semănăm ură, ură secerăm. 

Şi aşa este în toate lucrurile cele 
sufleteşti. 

Pentru ce, de^o pildă, toată învă
ţătura cea nouă a comunismului a deş- » 

de păr. canonic Ion Agârbiceanu 
teptat ură în toate păturile sociale, care 
nu-s lucrătoare în fabrici? Pentrucă bol
şevismul a început cu ură ne mal pome
nită împotriva tuturora. Pe cei cari au 
avut ceva, i-a despoiat de tot, fără cru
ţare. In orice „domn", în orice burghez, 
a văzut şi vede un duşman. 

A tăiat şi a spânzurat. 
Nu poate răsări decât ceeace ai 

sămănat. Dacă sameni duşmănie, duş
mănie seceri. 

Şi e rău pentru toată lumea. De-o 
pildă, între lucrurile nouă începute în 
Rusia, unele pot fi bune şi pot ajuta şi 
în alte ţări. Dar nu le ia nime în seamă, 
fiindcă celelalte ţări duşmănesc bolşe
vismul, dupăcum acesta duşmăneşte tot 
ce nu e comunism. Şi iarăşi, câte lucruri 
bune nu au fost în Rusia veche, câte nu 
sunt în Europa de azi, cari ar putea fo
losi în Rusia! Dar bolşevismul nu le 
voieşte, fiindcă vin dela aceia pe care 
ei îi urăsc. 

Şi aşa se merge pe vechiul drum. 

Pentruce e ieftin g r â u l . Ziarul „Ar
gus" din Bucureşti arată, într'un articol, cauzele 
ieftinirii grâului. Şi anume înainte de războiu 
ţările dunărene: Ungaria, România, Bulgaria şi 
Jogoslavia exportau cam 11 la sută din ex
portul european, adecă 19.056 chintale (1 chin
tal = 100 kgr.). Aceleaşi ţări, dupăirăzboiu.ex-
portează abia 3% din exportul european, adecă 
5.720 chintale. In aceeaş vreme Argentina, Ca
nada şi Statele Unite exportează de două ori 
mai mult acuma ca înainte de războiu. Aceasta 
se explică aşa, ca Argentina, Canada şi Statele 
Unite lucrează cu maşini şi în mare, pe când 
ţările dunărene lucrează şl acuma tot ca mal 
înainte şi în mic. 

A u r u l s e scumpeşte. De când Anglia 
şi Statele Unite Americane au părăsit banii 
aur, aurul se scumpeşte înţr'una, şi anume de 
aceea, că de atunci toată lumea îşi cumpără 
aur, pentrucă numai în aur îşi ştie averea în 
siguranţă, De aceea şi ţara noastră, care pro
ducea până acum la an cam 5C0O kgr. aur, a 
început a-şi mări maşinăriile din băile de aur 
dela Baia Mare, ca să poată scoate din pământ 
înc'odată pe atâta aur la an. In cazul acesta 
s'ar putea înmulţi banii noştri cu încă 4 mili
arde Lei în hârtie. 

Nicolae Trimbiţoniu 
Un învăţător de demult, cum puţini se 

găsesc astăzi 

A fost învăţător la şcoala primară cu un 
singur învăţător din comuna Grădişte-Sarmîss-
getnza dela anul 1884 până Ia anul 1899. 

S'a născut în Grădişte la anul 1865 , din 
părinţi plugari. A terminat 4 clase liceale la 
Blaj, apoi 3 clase normale la preparandia re
gească gr. cat. română din Oradea Mare, unde 
a depus şi examenul de ealificaţiune cu suc
ces eminent, la anul 1884. A fost numit învă
ţător la şcoala primară confesională gr. cat. 
română din satul de naştere, unde a funcţionat 
cu zel şi însufleţire până la anul 1899 eând 
îmbolnăvindri-se a fost substituit timp de un 
an prin Ştefan Ţarină din Păucineşti, mai apoi 
au fost numiţi pe jând alţi învăţători. 

A fost primul eare a sistemizat 6 clase 
primare, (pe atunci se zicea «elementare") 
precum şi şcoala de repetiţie (azi cursul Cum
plimentar). A încercat şi cu şcoala de adulţi. 
A fost un învăţător de model. A desvoltat o 
activitate mare şi rodnică şi pe terenul extra-
şcolar. 

A contribuit mult la înaintarea culturală, 
economică şi industrială a acestui ţinut atât 
de înapoiat. S'a ocupat cu predilecţie şi eu 
literatura. A colaborat la diferite ziare, mat 
cu samă la Tribuna din Sibiu. A rămas în 
manuscris „Istoria Iui loan Huniadi" netermi
nată. A cules şi compus în versuri şi proză 
multe balade, poveşti, znoave şi anecdote po
porale. 

A fost un naţionalist înfocat, nu numai eu 
vorba ei şi cu fapta. La alegeri comunale,, 
judeţene şi regnicolare, cu mare însufleţire, 
lupta pentru izbânda programului naţional 
român şi era un mare aderent al unităţii tu
turor Românilor, pentru care motive nu era 
bine văzut de stăpânirea ungară. 

A colaborat la înfiinţarea Despărţămân
tului Haţeg al „Astrei" ca membru foarte actir 
şi până la un timp şi est secretar. 

A conlucrat împreună cu Ştefan Ţarină 
la înfiinţarea „Reuniunii înrăţătorilor gr. cat. 
români din ţara Haţegului", fiind mult timp şi 
primsecretarul aeeleia. 

A fost primul care a lansat idea înfiin
ţării unui muzeu arhiologic în Grădişte, ca să 
nu se mai înstrăineze atâtea monumente isto
rice rămase de pe timpul Dacilor şi a Roma
nilor. Conducea cu multă pricepere străinii, 
care cercetau ruinele Ulpiei Traiane, si le 
explica trecutul istoric. 

La casa sa ospitală se întruneau adeseori 
învăţătorii tractuali şi alţi inteligenţi unde se 
ţineau conferinţe, se aranjau producţiuni tea
trale, declamatorice, muzicale, petreceri eu 
dans etc., in folosul şcoalei. Cu zel neobosit 
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st stăruinţă de fier a pus bazele unui „Fond 
cultural" al parohiei gr. cat. Grădişte, în scopul 
de a se asigura în acest renumit loe istoric 
existinţa şcoalei confesionale române des ame
ninţată de stăpânirea ungară. A cutrierat în 
lung şi în lat ţinuturi întregi până şi în Ro
mânia liberă de pe atunci şi a colectat în
semnate sume de bani în favorul aeelui fond. 

A fost un mare iubitor şi îndrumător al 
poporului, pentru eare era în stare a jertfi 
totul. Cu ocazia comasării hotarului din co
munele Grădişte şi Hobiţa, cftnd unii domni 
de pământ pretindeau locurile cele mai bune, 
Nicolae Trimbiţoniu de bună voie s'a oferit, a 
asistat şi a servit pe lângă inginerul şef la 
măsurarea pământului, înlăturând astfel multe 
nedreptăţi. Ia afaceri economice, judioiare, de 
cărţi funduare, procese, etc. ştia să dea po
porului sfaturi înţelepte şi le redacta gratis 
actele de care aveau nevoie. 

A instruat elevii şi poporul la industria 
de easă, a înfiinţat cel dintâi o şcoală de po-
mărit şi a lăţit cultivarea frăgarilor în scopul 
creşterii viermilor de mătasâ. A fost ales şi 
primar comunal. 

A fondat împreună cu Ştefan Ţarină, Ca-
rol Pascha, Ion O proci şi Simon Hsrmann, 
sub conducerea mult regretatului protopop 
Avei Pop Bociat institutul de credit şi eco
nomii „Uipiana" din Grădişte, al cărui prim 
contabil a fost până Ia moartea sa venită îna
inte de vreme, în urma crudului destin şi mai 
vârtos a martiriului suferit în temniţa din Ss-
ghsdin pentru propagarea idealului naţional 
român. 

Sfârşitul i-a fost tragic. Obosit, chinuit 
şi sărăcit a murit în spitalul judeţan din Deva 
în ziua de 15 Decemvrie 1901, fiind înmor
mântat în cimitirul comun din acel oraş. 

Ştefan Ţ a r i n ă 

Morţi de foame 
In anul acesta, au murit de foame în 

Rusia peste un milion de ţărani. Şi bolşevicii 
se mai laudă că în ţara lor e bine. 

Cum şi~a iubit feus duşmanii 
>Iubiţi pe duşmanii vestriif.y ni-se 

spune în evanghelia de astăzi (a doua 
după înălţarea sfintei Cruci, delà Luca 
6, 31—36), ni-o spune însuş Domnul 
nostru Isus Hristos, despre care şi duş
manii lui au trebuit să recunoască >nici 
odată nu a grăit om ca acest om« (Ioan 
7 ,46 ) . Să vedem deci iubirea de duş
mani a Domnului cum apare din învăţă
turile sale, apoi din viaţa sa şi pe urmă 
din rugăciunile sale. 

1. învăţătura sa despre iubirea duş
manilor se află în vorbirea de pe munte. 
O dau din cuvânt în cuvânt: »Iubiţi pe 
vrăjmaşii voştri, faceţi bine celor ce vă j 
urăsc pe voi, binecuvântaţi pe ceice vă j 
blastămă pe voi şi vă rugaţi pentru ceice j 
vă fac vouă necaz. Celui ce te bate peste J 
o faţă a obrazului, dâ-i lui şi ceealaltă, şi j 
celuice-ţi iea haina ta, nu-i opri nici că
maşa. Şi oricui cere delà tine, dă-i, şi 
delà ceice iea ale tale, nu le cere. Şi 
precum vreţi să vă tacă vouă oamenii, şi 
voi să le faceţi lor asemenea. Căci de iu
biţi pe ceice vă iubesc pe voi, ce dar 
este vouă? Căci şi păcătoşii iubesc pe 
ceice îi iubesc pe ei. Şi de faceţi bine 
celorce vă fac vouă bine, ce dar este 
vouă? Oăci şi păcătoşii aşa fac. Şi de 
daţi împrumut delà cari aşteptaţi a lua 
înapoi, ce dar este vouă? Căci şi păcă
toşii păcătoşilor dau împrumut, ca să iea 
întocmai. Insă iubiţi pe vrăjmaşii voştri şi 
faceţi bine şi daţi împrumut nimica aştep

tând, şi va fi plata voastră multă şi V e K 

fi fiii Celui Preaînalt, căci el este bu 
spre cei nemulţumitori şi spre cei & 
deci fiţi milostivi, cum şi Tatăl vostru este 
railostiv«. (Luca 6, 27—36). Aceeaşbvâts 
tură ni-o spune şi în pilda stăpânului ct 
iea seama, dela Mateiu 18, 23—35, din 
Dumineca X I după Rusaliii. 

Isus a voit o nouă împărăţie, Cu 
oamenii noi, de aceea a dat şi poruncă 
nouă Sf. Ioan evanghelistul, apostolul 
dragostei, a priceput poate mai bine a-
ceastâ nouă poruncă, de aceea a spus 

în prima sa epistolă catolică: >Ceice i u . 
beşte pe fratele său, în lumină petrece şi 
sminteală întru dânsul nu este; iară ceice 
ureşte pe fratele său, întru intunerec este 
şi într'u Intunerec umblă, şi nu ştie încotro 
merge, căci întunerecul a orbit ochii luic 
(2, 10—11). A'ege deci între duşmănie şi 
dragoste de duşman, dragă cetitorule. 

2. Să vedem acum faptele Mântui
torului. Cât l-au urlt fariseii şi cărturarii, 
cât l-au prigonit, cât au căutat să-1 o-
moare până ce-n sfârşit auisbutit să-1 si 
răpună. Isus insă nu-i ureşte, dimpotrivă 
îi iubeşte şi-i face şi pe ei să recunoască 
>cu adevărat fiul lui Dumnezeu era 
acesta « . 

Avut-a oare Isus mai mare duşman 
ca pe Iuda, care din învăţăcel i-s'a făcut 
duşman şi vânzător, care cu sărutare 1-a 
vândut şi pentru 30 de arginţi 1-a dat pe 
mâna prigonitorilor săi ? Ce-i zice cu toate 
acestea Isus, când s'a văzut vândut? 
•Prietene, pentru ce ai venit?* 

Poate-se o mai mare dragoste ca 
aceasta? 

Dragă cetitorule, >pasă, de fă şi tu 
aşişderea* (Luca 10,37), şi vei vedea că 
altă viaţă vei duce de aici înainte. 

3. Şi acum să vedem în sfârşit cum 
s'a rugat Isus pentru duşmanii săi. Rugă
ciunea pentru duşmani este coroana dra
gostei deaproapelui. Şi cum Isus cea mai 

Foiţa .UNIRII POPORULUI 
Chiuituri din Bihor 

Culese de BRAD IOAN 
auzite dela D-şoarele: Brad Florica 
şi Pop luliana, comuna Nojorid.Bihor. 

Am un bade cât un ied, 
Vara prin iarbă mi-1 pierd. 
Şi-am un bade mic, nu creşte, 
Ca soarele când luceşte, 
Şi-am un bade nu prea mare 
Şi ni-e dor la multe tare. 

Spune bade la mă-ta 
Că dacă s'a măcina 
Pă moară ca făina, 
De-om fi dragi, tot ne*om lua. 

Mă dusei la vrăjitoare, 
Ca să duc bădiţii boale, 
Să se uşte pe picioare. 
Şi, bade, mă-ta ar voi 
Să iai fata reginii, 
Dar fata regini-i scumpă 
Nu-i pe seama ta crescută. 

Vede badea, ori nu vede, 
Mintea după cine-şi perde, 
După o nuia de soc, 1 

Lungă, strâmbă de mijloc. 

Şi, bade, drăguţa ta 
Râde-o lumea şi ţara 

Dumineca-i trandafir 
Lunea-i volbură şi ştir. 

Badea care mii drag mie 
Nu mai dă cu sapa'n vie, 
Ci scrie'n cănţălărie, 
Tot scrie şi mai citeşte 
Şi la mine se gândeşte. 

Se ţine badea gazdă mare, 
N'are pământ nici-o brazda, 
Ci-o pereche de zâbele 
Şi cată după avere. 

Mândra mea cu roche 'ntruna 
Mancă mălai totdeauna, 
Mândra mea cu roche 'întreagă 
Mancă mălai cât îi trăbâ. 

Şi eu, bade, de-am vrut şti 
Şapte draci te-ar fi iubi, 
Şapte draci din şapte sate 
După tine s'o vrut bate. 

Te cunosc, bade, cunosc 
Pe purtatul dopului 
Că eşti omul dracului. 

Curge Crişu pe poduţ, 
Sunt fată fără drăguţ; 
Curge Crişu p'ângă noi, 
Dacă vreau pot prinde doi. 

Bată-mă un car de pită 
Dacă nu-i mândra roşită, 
Bată-mă un car de spini 

Dacă nu-i roşită bini. 
Căci dacă n'ar fi potica, 
N'ar fi de ea nimica. 

Nu ştii, bade, acum un an, 
Dintr'un măr ne săturam, 
Dar acum s'avem cu sacu, 
Nu ne dăm unul la altu. 

Sfântul Christofor 
sau sfântul purtător de Hristos, adecă care W 

purtat pe Hristos pe umeri 
de preotul Herţegh 

Sfântul Christofor avea în tinereţe alt »um«-
El era un tinăr puternic, tare, dar totdeodată 
şi credincios. Ştia el că pentru mântuirea sufle
tului e de lipsă o credinţă adevărată, o cre
dinţă tare. A auzit însă că singură credist» 
nu mântueşte pe om, ci omul e dator săţio**1 

poruncile. Fiind însă om fără multă învăţătură, 
BU ştia, cum să-şi întocmească viaţa, cum * 
facă, ca toate faptele lui să fie plăeute io 
Dumnezeu. Dorea, ca toată viaţa lui s* f i l 

slujba şi spre mai mare mărirea Iui Dum»*' 
întai-zeu. Stând el astfel odată pe gânduri, s« 

neşte eu un călugăr şi cere sfat dela el. St*'*a 

tocmai pe ţărmurul unui râu (fluviu), m a r e ' 
Câlugărulascultând dorinţa lui, » !P 

următoarele: — Vezi tu acest râu mare? » 
afund şi apa dia el curge iute. Câţi sunt, ^ 
pentru o cauză ori altă ar trece peste « 
ceea parte,'dar au potl 6e-i drept, 
luntraşi, cari tree călătorii, dar suntntu'f1 
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Ce mai este nou în politică 

mare p a r t e a v i e ţ n * s a l e în rugăciune şi-a 
petrecut-o, sâ vedem cam pentru cine s'a 
Jugat mai mult. O singură rugăciune n e a 
învăţat el, fiind pe pământ, rugăciunea 
p o m o u l u i »Tatăl nostru*. Ei bine, in a-
eeastă rugăciune este o cerere foarte In
teresantă: >Şi ne iartă nouă păcatele 
noastre, precum iertăm şi noi greşiţilor 
noştri.* Cererea aceasta nu este altceva 
decât iubirea duşmanilor. De câte ori o 
fi rostit el această rugăciune, şi de câte ori 
o fi iertat el prin urmare pe duşmanii săi! 

Mai mult, chiar şi acolo pe cruce, 
între viaţă şi moarte, când orice pre
făcătorie este exclusă, acest Dumnezeu 
şi om se mai roagă odată pentru duş
manii săi, zicând: >Părinte, iartă-le lor. 
căci nu ştiu ce fac< (Luca 23, 34). 

Dar cum să-1 iubesc eu pe celce-mi 
vrea răul, pe celce mă prigoneşte, pe cel
ce-mi face strâmbătate, pe celce m'ar 
stânge într'un pahar de apă? 

Aşa că trebuie să-ţi aduci aminte că 
şi duşmanul este iăcut după chipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu, din acelaş lut 
din care eşti făcut şi tu, şi amândoi, o-
dată, în acelaş lut vă veţi întoarce. El 
este prin urmare un frate de al tău, un 
lrate duşmănos, dar tot frate-ţi este, 
sânge răscumpărat cu acelaş sânge al 
Mântuitorului, In locul al doilea trebue 
să-ţi dai seama că duşmanul este, după 
vorba sfântului Augustin, o unealtă în 
mâna lui Dumnezeu, o unealtă prin care 
ne putem îndrepta, ne putem curaţi de 
păcate şi ne putem îmbogăţi în virtuţi. 

Astfel stând lucrurile, vom înţelege 
că Mântuitorul, care ni-a dat porunca iu
birii duşmanilor, a şi iobit de fapt pe 
duşmanii săi, nu numai cu cuvântul ci şi 
cu fapta şi chiar şi cu rugăciunea, şi că 
această porunca este de foarte mare 
însemnătate pentru mântuirea sufetelor 
noastre. 

Părintele Iuliu 

tori săraci şi neputincioşi, cari n'au din ee plăti 
luntraşilor pentru trecere. Este aici un vad 
(loc de trecere), pe unde un om tare poate 
trece şi prin api. Dacă voieşti st slujeşti lui 
Dumnezeu din toată inima, dacă pe lângă 
aceea că iubeşti pe Dumnezeu, iubeşti şi pe 
deaproapele tău, fă ce îţi voi spune: 

Tu eşti tare, eşti om înalt şi puternic, şi 
uşor poţi trece prin vad, nu numai siegur, ci 
ai putea duce şi pe alţii. Să stai aici pe ţăr-
murele apei şi daeă vei vedea pe vreun sărac 
pe vreun năcăjit şi amărît care doreşte a 
trece de ceea parte şi nu are cu ce plăti la 
luntraşi, tu il ia în spate şi îl du de ceea parte. 
Nu primi niei o plată, ci fă pentru Dumnezeu 
şi El Ui va răsplăti. 

Christofor a ascultat. S'a lapidat de toate 
grijile lumei; şi-a făcut o colibă pe ţărmurul 
râului şi acolo petrecea el în post şi rugă
ciuni. Şi de câteori venea un sărac, un năcăjit 
ori amărit care nu putea plăti luntraşilor 
pentru trecere, îl lua în spate şi, răz»mat 
în o bâtă mare, trecea prin vad, unde curgea 
apa iute, şi îl ducea de ceea parte. Nu primea 
dela nimsni nici o plată, cel mult câte o bu
cată de pane, oti poame, cu ce îşi alina foamea. 

Au trecut mulţi ani şi Christofor în 
vreme bună ori rea, vara ori iarna, a stat tot 
Pe ţărmurul râului şi trecea pe oameni fără 
deschilinire, pe toţi eari îi vedea năcăjiţi, pe 
toţi cari cereau ajutorul lui, aşa că în tot, 
ţinutul s'a lăţit vestea despre faptele lui bune 
•> despre viaţa cueernică, care o ducea şi toţi 
U cinsteau, ca pe un sfânt. 

Vremea, care până mai ieri prevestea 
lipsa mămăligii şi a strugurilor, îndulciţi se 
pare a se mai îndrepta. Dumnezeu, care 
le poartă grijă la toate, poate face multe. 
Lipsă avem de multe. După cum vremea 
bună şi călduroasă e de lipsă pentru 
împlinirea bogăţiei anului, tot aşa, şi încă 
mai mult, se simte lipsa unei înţelegeri şi 
orânduiri în lumea întreagă, care să ne 
asigure liniştea zilei de mâne. 

Intr'adevăr criza e mare, neamurile 
sunt încruntate şi conducătorii lor caută 
fel şi fel de drumuri nouă, pentru ajun
gerea la mărire şi fericire. 

S ă r b ă t o a r e r e g a l ă la noi 
în ţară . 

In frământările cari bântuie la noi 
în ţară, sărbătoarea regală de Luni şi 
Marţi ale acestei săptămâni, aduce un pic 
de linişte şi de bucurie. Sărbătoarea e fă
cută în amintirea celor cincizeci de ani 
decând s'a zidit Castelul Peleş dela Si
naia, reşedinţa de vară a Regelui Carol I, 
primai rege al Românilor. La această săr
bătoare vor lua parte mai multe capete 
încoronate, şi trimişi ai tuturor statelor 
prietene cu România. Serbarea are loc la 
Sinaia, unde se şi lac mari pregătiri ce
rute de o asemenea zi. Cu acest prilej se 
vor aşeza la Sinaia şi două statui, ale 
Regelui Carol I. şi Reginei Elisabeta. 

Cumcă faptele aceste ale lui Christofor 
au fost plăcute şi primite înaintea lui Dum
nezeu se vede din ceeace i-s'a întâmplat odată. 

Ca în totdeauna, el şedea pe ţărmurul 
râului rugându-se şi aşteptând, ea să vină 
cineva, eare va avea lipsă de ajutorul lui. — 
De odată vede că se apropia dc el un copil 
mic. Venea surizând. Christofor priveşte la el 
şi îl află atât de drăguţ, atât de frumos. Co
pilul cu un glas dulce îl roagă, ca să faeă 
bine şi să-1 treacă şi pe el de ceia parte. 

Christofor cu voie bună se scoală, îşi ia 
bâta şi cuprinde în braţe eopilul îl pune pe 
umăr şi întră îa apă. Cugetă în sine, cftt 
de uşor va trece apa cu acest eopilaş, care e 
uşor ca o pană. . 

Cu cât înainta însă în râu, i-se părea 
eeva ciudat. Ca şi cum la tot pasul ar simţi 
tot mai mare şi mai mare greutate. Ca şi cum 
copilul, care Ia început i-se părea atât de 
uşor, ar fi tot mai greu şi mai greu. începe a 
se obosi. Bâta, pe care până acuma o ducea cu 
sine, de şi nu avea mare lipsă de ea, acum ii 
prinde bine. Are în ce se răzima, căci simţeşte 
cum îi sleiese puterile. Apoi şi apa,, ca şi 
cum ar veni mai repede şi mai multă. 

Când este pe la mijlocul râului, nu mai 
poate. Sudori reci îi aeoper tot trupul. Nu are 
putere în pieioarc. Apa vine şi mai repede şi 
e gata să-1 doboare... Nu-i pasă de el, căci în 
mâna lui Dumnezeu îi este viaţa, dar îi este 
milă de copilaşul pe care-1 duesa pe umăr că şi 
acela va peri cu e l . . . 

Cu ultima sforţare strigă: Doamne ujutâ!.. 

Conferinţa Mlcel - lnţe legerl 

Ca dovadă că multe sunt frământările 
in lume este şi faptul, că cu toată sărbă
toarea, miniştrii celor trei ţări din Mica-
Inţelegere, nu pot sta nici atâta timp cu 
manile în sin. Ei vor continua îndată după 
sărbătoare consfătuiri, stabilind ce trebue 
să facă România, Cehoslovacia şi Jugo-
slavia faţă de ultimele întâmplări din Eu
ropa. Intre chestiunile mai importante par 
a fi: stăruinţele spre dezarmare şi schim
bările întâmplate în Austria. 

Un pas s p r e d e s a r m a r e 

Franţa, ca cea mai mare apărătoare 
a păcii, nu vede cu ochi buni stăpânirea 
lui Hitler în Germania. Acela cere In 
continuu dela cei mari egalitatea între 
popoare, iar la el acasă se joacă cu în
treg poporul de-a catanele. Desfiinţează 
partide, Înmulţeşte forţele militare şi ia 
în fiecare zi câte ceva din puterile preşe
dintelui Hindenburg. 

Din acest motiv Franţa a cerut 
Angliei, Americei şi Ialiei o învoire ca s i 
se înceapă controlul Înarmărilor. După 
cum spun Francezii, dacă în timp de patru 
ani nu se vor prinde Nemţii că au arme 
mai multe de lege, ei vor începe atunci 
cei dintâi să desarmeze. Anglia şi A -
merica se învoesc dar cu condiţia ca a-
cest control să se facă numai în Europa. 

Copilaşul şi acum z'mbea pe umerii Iui 
şi privea Ia el, ca şi cum l-ar îmbărbăta. Vâ-
zându-I aşa, capătă noi puteri şi, încetul cu 
încetul, păşeşte înainte. Mare mirare pentru 
el. La tot pasul simţeşte eum i-se uşoreazi 
povara, cum eapătă' puteri noauă şi, fără multă 
trudă, ajunge pe ceea parte. 

Ia eopilul de pe umăr, eare acum e iar 
uşor, ca o pană, şi mirat priveşte Ia e l . . . 

Deodată cade în genunchi. In jurul co
pilului se vede o lumină mare. Copilul pri
veşte la el şi-i spune: — Christofore, mi-au 
plăeut şi îmi plac faptele tale cele buae. 
Pentru aceea am venit, ca si te răsplătesc. 
Am venit la tine şi te-am învrednicit, ca să 
mă siringi în braţele tale, ca să mă porţi pe 
umerii tăi. Am voit, ca să-ţi arăt că de câte 
ori duci un năcăjit, un amărît, tot de atâtea 
ori pe mine mă duci, căci ceeaee faci unuia 
dintre aceşti fraţi mai miei ai mei, mie ai 
făcut. Fă şi mai departe, şi răsplata ta va fi mare 
în ceruri!... Zicând acestea eopilul a dispărut. 

Era însuşi Domnul Nostru Isus Christos. 
Cu laerămi în oehi a dat Christofor mul

ţumită lui Dumnezeu, că bunul Mântuitor l-a 
Învrednicit, să-I poată stringe în braţe şi să-1 
poarte pe umerii lui. 

Christofor până la adânci bătrineţe a 
făcut aceste fapte bune şi după moarte bunul 
Dumnezeu I-a răsplătit eu fericirea vecinică, 
iar sfânta maică biserică îl cinsteşte şi îl 
număra între sfinţii ei. 

şi priveşte în sus. 
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Şi oe este mai interesant, că şi Germania 
pare a se învoi. In felul acesta se pare 
că s'a mai făcut încă un pas spre desar-
marea popoarelor. 

S c h i m b ă r i la faţă 

Dar azi cu greu mai poţi crede în 
semne bune. Hitler şi miniştri săi o spun 
sus şi tare că vreau o Germanie mare şi 
temută, aşa cum a fost înainte derăsboiul 
cel mare. Un pas spre acest lucru s'a făcut 
chiar în zilele acestea. Printr'o lege spe
cială, guvernul german a şters toate gra
niţele ce mai existau între micile ţărişoare 
germane, aşa încât fiind ţara una, mai 
uşor poate duce spre scopul ce-1 vreau 
conducătorii. Mai mult, chiar şi lucrătorii 
de pământ vor fi organizaţi ca într'un fel 
de cătănie, încât seamănă şi vor culege la 
comanda cancelarului, atâtea bucate câte 
crede el că sunt de lipsă în ţară. 

Neajungându-i nici întreaga Germanie, 
Hitler s'a sbătut mult să pună mâna şi pe 
Austria, care după părerea lui ar trebui 
să fie unită cu Germania cea mare. Pe a-
eeastă chestie au fost atâtea zgândăreli şi 
turburări în Austria, încât cancelarul Doll-
iuss a fost silit să ia mai multe ministere 
in manile lui, pentru a feri poporul de o 
revoluţie. Gazetele mari vorbesc totuşi că 
de frica Germaniei hitleriste, Austria se va 
Organiza în felul cum e conducerea fascistă 
din Italia. Frământările sunt aşa de mari 
in lume, încât dintr'o zi în alta stările îşi 
schimbă faţa, schimbându-şi şi poftele. 

Liberal i i duclşti vreau puterea 

L a noi în ţară apele nu sunt mai li
niştite. Pe lângă frământările ce răsar din 
când în când între oamenii mari ai parti
dului de la putere, se anunţă, din partea 
celorlalte partide, o mare luptă pentru 
schimbarea guvernului. Mareşalul Averescu 
promite că în astă toamnă îşi va întări 
partidul, lupiştii se sbat tn promiterea in
flaţiei ca peştele pe uscat, iar gogiştii şi 
iunioniştii sunt siguri că ei vor fi chemaţi 
să guverneze. Treabă mai serioasă. vreau 
să facă liberalii ducişti cari se organizează 
pe întreaga ţară. Conducerea partidului a 
tipărit în ziua de 17 Septemvrie un cuvânt că
tre ţară, prin care după ce, arată că mer
gem din rău în mai rău, chiamă cetăţenii 
Ia luptă. Guvernul însă faţă de toate a-
cestea declară că se simte tarea, vând în
crederea ţării şi a coroanei. 

Fără îndoială că politicianii toţi vreau 
puterea şi se simt în stare a ferici ţara. 
B a dl Manoilescu a stat de vorbă cu con
ducătorii partidelor in vederea înfiinţării 
de către Dsa a unui partid fascist român. 
V a să zică, în alegerile viitoare, cu un par
tid mai mult. Că toate aceste frământări 
or fi spre bine ori spre rău, se va vedea. 

Prof. Nicolae Corn şa 

Albinele au scapat-o de hoţi 
La Trgiste, în Jugoslavia, o biată femeie 

trăia numai din câştigul dela albine. Şi tş 
iubea albinele ca şi ochii din cap. Nu de mult 
a moştenit o avere frumoasă, dar pentru aceea 
n'a încetat să-şi îngrijească stupii. In zilele 
treeute un hoţ a pătruns în grădina femeii cu 
gândul s'o jefuiască. Hoţul fugit din închisoare 
din Belgrad, era un bandit primejdios. Chiar 
voia să spargă uşa casei, când albinele s'au 
năpustit asupra lui şi l'au înţepat cu atâta 
înverşunare, încât a căzut jos şi în altă zi 
dus la spital a murit, deşi doctorii s'au trudit 
mult să-1 poată scăpa. 

Ţăranul rus 
Ce spun conducătorii bolşevicilor despre traiul 
ţăranului rus şi ce mărturisesc ţăranii înşişi 

Litvinov, comisarul sovietic pentru ex
terne, a spus la conferinţa dela Londra că pe 
când în ţările capitaliste ţăranul sufere în
grozitor pe urma crizei, singur ţăranul rus 
este mulţumit, în urma organizării speciale 
Introdusă în Rusia. 

Faptele însă dovedesc cu totul altceva. 
Toţi străinii cari au călătorit prin Rusia 

spun că acolo domneşte o foamete îngrozitoare, 
asemenea celei din 1921, şi aceasta tocmai în 
urma sistemului prost şi greşit a felului colec
tiv de a produee bucate. O statistică oficială 
rusească spune că în anul 1932 nu s'au pro
dus decât 58.5 milioane tone (una tonă = 
1000 kgr.) de bucate pentru populaţia de 163 
milioane a Rusiei. 

Dar şi mai bine vom înţelege grozavele 
împrejurări din Rusia dacă vom cita aici eceaee 
scrie un ziarist englez in marea gazetă Maa-
ehester Guardian. Acest ziarist a ajuns la Ros-
tov, pe râul Don. D* acolo a făcut o călătorie 
atât în nordul Caucazului bântuit de foamete cât 
şi în Ucraina, unde este foametea cea mai mare. 

„Daţi-ne pane!" a fost cuvintele cu cari 
a fost întâmpinat ziaristul acesta în toate 
satele de ţăranii eu trupul umflat din pricina 
foametei. Ziaristul intră în cocioaba unui ţă
ran, intrat cu sila în vestitele cholcose, un fel 
de obşte, şi întreabă, eum stau luerurile. 

„Prott" — răspunde ţăranul — «dela Au
gust (1932) am mai avut ceva eartofi şi meiu, 
acuma ni-s'au gătat şi acestea". 

— D'apoi pâne şi carne mai aveţi ? 
„Nici n'am mai văzut" 
— Era mai bine înainte de a se fi intro

dus colectivismul? 
„Mult mai bine. Am fost om sărac, cu 

un hectar şi jumătate. Am erezut că intrând 
în cholcosă (fermă sau proprietate colectivă 
adecă comună), îmi va merge mai bine. Dar 
oamenii din eholcosă sunt aşa de răi". 

— Iţi merge mai rău decât înaintea revo
luţiei? 

„Mult mai rău. Pe atunci aveam o vacă 
şi puteam s'o hrănese. Aveam pâne, câteodată 
carne. Azi nu mai am nici măcar meiu (plantă 
din care se făcea păsatul de demult) îndestul." 

— Ei bine, de ce nu este pâne in U-
eraina, care este o ţară foarte bogată în grâu? 

,P««trucă organizaţia holhoselor este 
se poate de proastă. Trimit oameni dela M 
cova cari habar au au, cum se conduC« 
fermă. Ne-au dat ordin să cultivăm zarzavat 
tn loc de grâu. Noi nu ştiam, cum se cultivi 

«pui 
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zarzavatul, iar ei nu ne-au arătat. Ne-au 
să puaem vitele împreună că vom avea a 
lapte, dar cele mai multe au murit, fiindcă n'a. 
veau hrană". 

— Dar ceva grâu tot s'a produs. Unde %) 
,L-a luat guvernul. Eu câştig 70 eopeti 

la zi. Cu aceşti bani pot eumpăra în târgul 
liber — atunei când există — o jumătate felit 
de pâne. Aproape toţi banii îi cheltuiesc p ( 

tutun şi pe lemne. Nu-mi pot cumpăra nici 
haine nici încălţăminte." 

— Şi ce va fi mai târziu? 
„Dumnezeu ştie". 

întristat de cele auzite, ziaristul a plecat 
Ia Moscova, unde a citit în ziare următoarea 
declaraţie a lui Stalin: 

„Prin desvoltarea fermei colective am 
reuşit să atragem pe toţi ţăraniii straei, ridi
când nivelul (treapta, gradul, punctul pe care 
stă) lor de viaţă. Aceasta însemnează că 20 
milioane ţărani au foit scăpaţi de sărăcie, dt 
ruină, de sub robia kulacilor (marilor pro
prietari) şi transformaţi în oameni a căror 
existenţă e asiguraţi. E o faptă mare, aşa cua 
lumea n'a văzut-o încă". 

Citim de altă parte în ziarele vieneze 
că arh episcopul şi mitropolitul romano-ca-
tolic Dr. Innitzer, care este totdeodată şi car
dinalul Vienei, a rugat, prin o eireulară, pe 
credincioşii săi, să contribuiască cu cât de 
puţin ia potolirea foamei alor milioane de 
creştini ruşi. 

Noi v'am arătat câte două mărturisiri 
cari se bat ia capete. D.-Voastre eitiţi-le şi 
cumpăniţi-le şi judecaţi cum credeţi mai bine 
pe care parte se află dreptatea. 

Faţa obosită 
Se poate vindeca foarte uşor, dacă se 

freacă cu felii proaspete de pepene verde. Mo 
se şterge, ci se lasă să se usuce şi apoi se 
spală cu apă eurată. Pielea îşi capătă culoarea 
şi faţa nu mai pare obosită. Când te speli pe 
obraz e bine să pui în apă şi zeamă de pepcie 
verde. Pielea se albeşte şi se înmoaie. 

Cum îşi petrec Elveţienii 
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Un câne care vorbeşte 

O americană din Ntw-York are an cânt 
«are vorbaşte, Cânelt acesta ştie să spună 
cuvintele „mamă'' şi „papă". 

Unul dintre cei puţini 
A ş a sunt de puţini astăzi cetitorii 

cinstiţi, cari adecă-şi plătesc la vreme 
şi sigur abonamentele, înoât trebue azi-
Jnâne să-i publicăm cu numele în gazetă, 
Ca după aceea să dăm pe rând numele 
tuturor acelora cari ne-au păgubit, pre
cum şi » u m a c u o a r 6 ne datoresc, ca 
g j . i cunoască toată lumea şi să se fe
rească de ei, ca de „ducă-seîn pustie". 

Iată ee ne scrie un cetitor cinstit 
din America: 

Cleveland-Ohio, 10 Sept. 1933. 
Onoraţi Domni şi Preoţi dela 

Unirea Poporului, 
Iată eu cu numele Gheorgke Mureşan 

de sub Nr. 2889, East 81, Street Cleveland-
Ohio, foarte bine recunosc că sunt dator 
cu abonamentul, cum se spune, chiar cu un 
an, şi cred că şi Dumneavoastră foarte cu 
greu o puteţi ţinea. Dar, cât îi pentru mine, 
Onoraţi Domni, gândesc, după Dumne
zeu, că nu mult timp va trece până mi-oiu 
tace datorinţa. Să mă ferească Dumnezeu 
să păgubesc o foaie creştină cum e „Uni
rea Poporului"! 

Onoraţi Domni, mi-e foarte greu de 
Dumniavoastră, cu toate că, în văzut, nu 
cunosc nici un domn dintre D Voastre, nu
mai faptele, din foaie. Eu de mult v'aşi fi 
trimis aceşti 300 Lei, dar sărăcia şi pe 
mine m'a apăsat, ca şi pe cei mai mulţi, cu 
toate că 300 Lei nu-i sumă aşa însemnată. 
Dar aşa a venit vremea că foarte am dus 
şi noi dorul banului, in ţara dolarului. De 
trei ani n'am mai lucrat şi am primit şi 
eu ajutor, ca cei mai mulţi. Şi cu asta a 
făcut guvernul un lucru foarte creştinesc, 
că foarte multe guri flămânde nu le-au 
lăsat să moară de foame. 

Acum stările s'au mai îmbunătăţit. De 
când conduce noul preşedinte, fabricile se 
mişcă mai bine. Dar tot mai suntem câteva 
mii de oameni, in oraşul Cleveland, fără de 
lucru de fabrică, fiindcă ni-s'au mutat fa
bricile prin alte oraşe, aşa că noi n'avem 
lucru prin fabrici, că fiecare fabrică şi-a 
băgat oamenii ei în lucru. Insă nouă ne dă 
oraşul de lucru, pela parcuri, pela cimi
tire, pela drumuri, dar foarte puţin, trei 
sile şi câte 6 ceasuri la si, numai ca să 
putem trăi, fiindcă trebue să le dea la toţi 
de lueru. Aşa că şi eu, din puţina plată 
cătă primesc, pun de lături câţiva cenţi, în 
fiecare si, până se vor plini cei 300 Lei, 
ca să-i pot trimite pentru foaie. 

Doresc tot binele, Onoraţi Domni şi 
Preoţi, şi înaintare la foaie. 

Al Dumniavoastră cetitor, 
s*. G h e o r g h e Mureşan. 

Om de omenie eşti, bade Gheorghe 
'Mureşan, că nu vreai paguba noastră 
şi ne fâgădueşti că ne trimiţi banii. 
Sunt în schimb atâţia oari au bani şi 
nu vreau să ne trimită nici un L e u , 
măcarcâ am ajuns încât de multeori 
nici bani pentru timbre nu avem. Sunt 
apoi şi mai şi, cari încă ne înjură 
dacă trimitem ori le scriem după bani. 
Dumnezeu să le răsplătească după fap
tele lori 
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Din Ernea, j . Târnava Mică 
Din prilejul anului sfânt 1933, parohienii 

greco-catoliei din Ernea, cuprinşi de creşti
nească însufleţire, au contribuit eu mână larga 
în scopul ridicării unei cruci jubilare, spre 
amintirea patimilor Domnului nostru Isus Hri-
stos, eare va rămânea de pomenire urmaşilor, 
din nepoţi în nepoţi. 

Sfinţirea acestei cruci s'a făcut Duminecă \ 
in 10 Septemvrie a. c , orele 15, fiind de faţă 
întreg poporul unit din Ernea, în frunte cu 
păr. George Simu iun., preot în Dumbrăveni, 
Tit Liviu Moldovean, secretarul liceului „ T i -
moteiu Ciparu" din Dumbrăveni şi subsemnatul. 

Dupt sfinţirea crucii, pâr. George Simu, 
într'o vorbire emoţionantă, care a stors multe 
lacrimi din ochii ascultătorilor, arată puterea 
erueii şi de ce mari dureri se vor învrednici 
cinstitorii ei, indemnftadu-i pe toţi la iubirea 
crucii şi a celui ce şi-a vărsat sângele pe ea. 

Ţm să mai amintesc că, din prilejul ace
stei frumoase serbări, a luat fiinţă In parohia 
noastră asociaţiunea religioasă „Calea crucii", 
înscriindu-se imediat 35 de membrii, cari — ţi
nând seama de cuvintele sf. apostol Petru: 
„Daeă a pătimit Hristos pentru voi cu trupul, 
şi voi spre acelaş gând să vă întrarmaţi; pen-
trucă celce a pătimit cu trupul, a încetat cu 
păcatul" ( I—IV, 1 ) , — au promis că, în amintirea 
patimilor şi morţii Domnului nostru Isus Hri
stos, vor cerceta ia fiecare Vinere sf. biserică, 
unde vor zice câte un Tatăl nostru şi Născă
toare de Dumnezeu, gândindu-se câteva clipe 
la suferinţele Mântuitorului. 

Ca păstor sufletesc al acestei parohii, mă 
simt dator să aduc, şi pe această cale, căldu
roasele mele mulţumiri bunilor mei fii sufle
teşti Avram Chişiu, Alexandru Gecâşan, Ni -
colae Beeuş şi Alexandru Bichi ferar, cari 
s'au ostănit cu facerea susnumitei cruci, pre
cum şi marinimoşilor donatori, cu sumele 
jertfite dintr'al lor spre acest scop şi anume: 
Miriaţa Gligor văduvă Lei 130, Ioan Dârlosan 
Lei 100, Bleahu Nonuţ şi Aristina Cherechsş 
câte 50 Lei, Nylea Iuoraş, Ana Cherechsş, Ana 
Taţa şi Ioan Becus câte 35 Lei, Emilian Deac 
cantor şi Jujiea Birtalău câte 25 Lei, Cheseghi 
Agneş 25 Lei, Teodor Bleahu 20 Lei, Ana 
Cristea 10 Lei şi Reuniunea Mariană din loe 
165 Lei. Suma Lei 740. 

Rog pe Tatăl ceresc să primească aceste 
jertfe şi să le răsplătească ternii* 

L a z a r Lupu 
preot. 

0 disfinejie binemeritată 
Păr. Gh rorgh i Medoia din Comloşul-mare, 

a fost numit protopop onorar. Munca, zelul şi 
vrednicia, cu care lucrează în via Domnului 
vrednioul părinte, 1-a învrednicit de recuno
ştinţa bunului nostru arhiereu din Lugoj şi de 
stima şi dragostea celor păstoriţi. Predarea 
decretului de numire s'a făcut în ziua de 10 
Sept. a. c. de Către păr. Gheorghe Muntean 
vicarul foraneu din Timişoara, prin o frumoasă' 
serbare. La serenada dată, In cinstea sărbăto
ritului de corul bisericesc, directorul şcolar 
dl Valeriu Besu urează noului protopop viaţă 
ndelungată şi înaintare tot mai sus treapta 

ierarhică. Sărbătoritul răspunde, mulţumind 

corului şi credincioşilor pentru manifestaţi» 
şi pentru cinstea ee i-se face. 

Iaziua de 10 Sept., Biserica împodobită ou gust 
de d-ni Besu s'a arătat neîneănâtoart dt mulţi-
m«acredincioşilor, cari—pentru «-şi arăta şi 
mai mult dragos tea faţă de vrednicul lor părinte 
sufletesc — s'au împărtăşit In număr impună
tor. Răspunsurile la sf. liturghie sunt datt de 
corul din loe, iar după rugătiunea amvonului 
păr. vicar vorbeşte frumos despre urmaşii apo
stolilor, dă cetire apei decretului de numire 
şi-1 predă noului protopop cu cuvinte dt laudă 
la adresa sărbătoritului şi încheie lăudând 
hirnicia şi evlavia Comloşenilor şi Indemnfta-
du-i să păstreze şi pe mai departe dragostea 
dovedită faţă de acela, care cu atâta vrednicit 
ii păstoreşte. Mişcat sărbătoritul răspunde, mul
ţumind Preasfinţitului Arhiereu, Yen. Consistor 
şi păr. vicar pentru distincţia cu care l-au 
învrednicit şi promiţând că va munci cu o 
râvnă îndoită spre binele Bisericii, luând di
stincţia drept un imbold spre o activitate tot 
mai intensivă în ogorul Domnului. La mulţi 
ani păr. protopoape! 

Un c r e d i n c i o s 

Bucurie sufletească 
Clopotiva, 14 Sept. 

De praznicul „înălţării sf. Cruci", credin
cioşii comunei Clopotiva au avut parte de o 
mare bucurie sufletească. In amintirea „Anului 
Sfânt 1933" şi a împlinirii alor 1900 ani dela 
patimele şi moartea D. N. Isus Hristos, s'a 
înălţat la câmp o cruce de lemn foarte fru
moasă, lucrată dt către credinciosul Ianăş 
Pogan. 

La înălţarea acestei „Rugi" au luat partt 
mulţi dintre credincioşii comunei, care în după-
amiaza zilei, adunaţi la sf. Biserică, au înălţat 
rugăciuni ferbinţi Domnului (Binecuvântarea 
Euharisticâ şi Paraclisul), apoi organizaţi în o 
frumoasă procesiune, în fruutt cu preotul Iu
lian Ghîrghel şi Reuniunea Mariană „Bunave-
stirea" a femeilor, au ieşit la solemnitatea 
sfinţirii crucii. 

Tot parcursul drumului a fost înălţat în 
imnuri de slavă, în cinstea Preacuratei, iar 
după săvârşirea actului sacru, vrednicul preot, 
in o frumoasă şi însufleţită cuvântare, a arătat 
poporului „Pentruce trebue să cinstim sf. 
cruce", dupăce în aceeaş ordine reîntorcându-
se procesiunea la sf. Biserică, s'a depărtat 
fiecare la ale sale cu sufletul îndulcit de eelt 
văzute şi auzite. 

Ioan Petruc, cantor 

Starea porumbului 
Ministrul agriculturii a cerut ca toate 

judeţele să-i facă raport despre starea în care 
se găseşte porumbul. Din acestea rapoarte s'a 
putut afla că, în toată ţara semănatul po
rumbului nu s'a putut face la vreme din cauza 
primăverei reci şi ploioase, precum şi din 
cauza revărsărilor de apă din Transilvania şi 
Bucovina. 

Din oauza aceasta porumbul e întârziat: 
în Banat cu vre-o 7 zile, în Oltenia cu vre-o 
15 zile, iar îa Ardeal şi în celelalte părţi alt 
ţării cu vre-o 25—30 de zile. 

Astfel să prea poate, că în ţinuturile delu
roase şi în acelea din partea de mează noapte 
a ţării, porumbul să nu se coacă. In ţinutul 
din şesul Tisei, Dunărei şi Prutului porumbul 
se va coace. Cel mai mult porumb se va faet 
în B»snrabi«. 

Iubiţ i ci t i tori i 
Nu u i t a ţ i să t r imi t e ţ i p r e ţu l 

abonamentu lu i la foaie! 

am i.' ; 
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Târgul d e ţ a r ă din Unirea . In co
muna Unirea (Vinţal de sus) judeţul Turda se 
va ţinea în ziua de 3 Octomvrie târg de vite, 
iar în 4 Octomvrie se va ţinea târg de marfă. 
Totodată se aduce la cunoştinţă că acest târg 
se va ţinea în fiecare an la aceeaş dată. 

Cum va fi r o a d ă nuci lor şl a me
re lor . Roadă nucilor din anul acesta este 
mijlocie, de cam 700—800 vagoane, din cari 
s'ar putea exporta cam 400—500 vagoane. Pre
ţul nucilor la producători va fi cam de 7—9 
Lei de kgr. In judeţele Dâmboviţa, Muscel, 
Argeş, Hunedoara şi Arad roadă este mai bo
gată. Merii au roadă mare, însă merele nu sunt 
dulci. 

Un ceas f ă r ă pereche . Săptămânile 
trecute s'a terminat noua catedrală din Mes-
sina (Italia). Turnul acestei catedrale are un 
ceas minunat, care este un calendar veşnic, 
fiindcă arată nu numai secundele, minutele şi 
ceasurile, ci şi schimbările lunei şi ale celor
lalte planete. 

S e urcă preţul vinului . Am mai ară
tat, într'un număr trecut, cetitorilor noştri că 
preţul vinului este în urcare, în urma răceli
lor din Iulie, August şi Septemvrie. De fapt 
în unele părţi, mai ales la Odobeşti, preţul 
vinurilor s'a ridicat aproape cu sută la sută. 
Tot asemenea începe a se urca şi în Ardeal, 
cn atât mai ales că roadă din anul acesta este 
atât de slabă, încât în cele mai multe părţi 
vor fi siliţi oamenii să fiarbă rachie din stru
guri, că de must nu s de nici o treabă. 

La ce sunt b u n e cojile d e o u ă . 
Cojile de ouă nu e bine să le aruncăm la gă
ini, pentrucâ se învaţă de mănâncă apoi noă. 
E bine să le sdrobim şi să le dăm de mâncare 
în piricar la găini de mâncare. Se pot da în 
formă sdrobită şi porcilor, caprelor şi viţeilor. 
Chiar şi oamenilor bolnavi de stomac le face 
bine cojile de ouă mârunţite. Şi anume cojile 
se usca bine pe cuptor până se îngălbinesc. 
Pe urmă se macină mărunt şi se iau, câte un 
vârf de cuţit, după mâncare. Cojile sdrobite 
mai sunt apoi un gunoi minunat pentru plan
tele de casă şi de grădina. 

Cea mai t â n ă r ă bunică . In Ungaria 
s'a făcut o întrecere între femei, care este cea 
mai tânără bunică. S'a dovedit că e o ţigancă 
de 34 ani, a cărei bărbat este şi el numai de 
37 ani. Fata lor este acuma de 17 ani şi s'a 
măritat înainte cu 2 ani, aşa că acuma are un 
copilaş. De altfel între ţigani este de mult obi
ceiul că fetele se mărită la 15—17 ani, iară 
băieţii la 18—20 ani. 

O b i ser i că din papr l că . Citim în ga
zeta catolică poporală „Sonntagsblatt" din 
Timişoara că preotul catolic din Horgoş (Ju-
goslavia) a văzut că nu se mai poate sluji în 
biserica cea veche şi că prin urmare trebue 
una nouă. Dar din ce s'o ridice, că oamenii 
n'au bani, iară paprica, pe care o cuitivă acolo 
mai ales, nu o pot vinde. I-a rugat deci pe 
credincioşii săi ca paprica nevândută s'o pa-
cheteze în mai multe pacheţele mici, pe cari 
apoi să le dărulassă bisericii, iar el îi asigură 
că din această paprica le zideşte biserică. S'a 
apucat apoi şi pacheţelele le-a trimis prin 

poştă la zeci de mii de credincioşi din ţară. 
alăturând următoarea scrisoare: „Horgoş se 
îneacă în paprica. Horgoş are lipsă de o bi
serică — noi vă trimitem vouă, cari abună-
seama că aveţi biserică bună în sat, un pache
ţel de paprlcă din Horgoş şi vă rugăm să ne 
trimiteţi în schimb un mic dar". Urmarea a 
fost că toată lumea le-a trimis ceva bani, iară 
la Horgoş biserica e ridicată gata, o biserică din 
paprica. Iată ce nu e în stare să facă drago
stea creştinească. 

O f r u m o a s ă mişcare a copi i lor 
catolici din Austr ia . Ziarul catolic „Wiener 
Kirchenblatt" din Viena are un adaus pentru 
copii „Das kleine KircheDblatt", al cărui re
dactor este prelatul papal MSrzinger. Acest 
preot aşa a scris de drăguţ pentru copii, încât 
a primit dela ei atâtea scrisori încât nu le 
mai putea răspunde. A introdus pe nrmă o 
aşazisă ziuă a lui Isus, In care toţi cetitorii 
gazetei s'au spovedit şi cuminecat. Pe urmă 
a ţinut misiuni anume pentru copii, la eare au 
luat parte zece mii de copii. Insăş ziarul 
pentru copii „Das kleine Kirchesblatt" apare 
acuma în 500 mii exemplare. Oare când va 
ieşi gazeta noastră nu îu 500.000, ci cel puţin 
in 50 de mii de exemplare? 

C e r c â n d s ă fugă a fost împuşcat . 
Banditul Gheorghe Zaporojan a fost prins 
mai zilele trecute şi întemniţat la Buzău. A 
doua noapte el şi-a tăiat fiarele dela picioare 
şi gratiile dela fereastră şi a încercat să fugă. 
Santinelele l-au observat însă şi Iau somat 
(provocat) să se predea. Neascuitând, a fost 
Împuşcat şi a murit pe loc. 

O a r z ă l e d e export se curăţă . Du-
păce în străinătate nu se primesc decât bucate 
curate, oarzăle cari se expoartă se vor curaţi 
de aici înainte de către minister, pe cheltuiala 
celui ce expoartă. Pentru curăţirea unui vrgon 
de orz se olăteşte 130— 600 Lei de vagon. 

Dolaru l s c a d e mereu. De o vreme 
încoace dolarul scade mereu. Fost-a el pe 
vremuri şi peste 200 Lei, astăzi se bucură 
omul dacă primeşte pentru el 100 Lei. Şi foarte 
uşor se poate să scadă până la 50 Lei. Sfă
tuim deci pe cetitorii noştri cari au dolari să-i 
vândă, până mai au preţ. 

Ziua ţăranului g e r m a n . In ziua de 
1 Octomvrie se va serbători, în toată Ger
mania, ziua ţăranului german. Va vorbi la 
radio ministrul Goebbels, apoi dl Hitier va 
primi delegaţii ţăranilor din toate colţurile 
Germaniei, delegaţi cari vor sosi la Berlin cu 
avioanele. După amiaza vor defila ţăranii în 
toate oraşele mai mari ale Germaniei. Cere
monia de căpetenie se va ţinea pe muntele 
Bueckerberg, lângă Hameln, unde va vorbi şi 
dl Hitier. Această serbare se va face ca să se 
arete că ţăranul german este talpa ţării, sân
gele Iul a apărat şi susţinut ţara, pe care 
Evreii au stricat-o, atâta vreme, până acuma. 

S ă r a c i l e gâşti le . In comuna Nojorid 
dia jud. Bihor se'ntâmplă zilnic mari pierderi 
de gâşte. Pe şoseaua naţională care duce din 
Oradea spre Arad, locuitorii acestei comune, 
transportă grâul pentru treierat. De oarece 
căratul grâului e întârziat, din cauza multelor 
ploi, locuitorii se grăbesc a termina cât mai 
repede acest lucru. Şoseaua este presărată cu 
numeroase spice de grâu, cari cad din care, 
ba adesea se'ntâmplă ca din cauza circulaţiei 
prea mari să vedem şi trăsuri răsturnate în 
şanţuri. Iar gâştele lacome după grâu, se nă
pustesc asupra şoselei în cârduri mari. Cei 
mai mari duşmani ai lor sunt automobilele 
cari circulă cu o iuţeală nebună pe această 

şosea, şi omoară fără milă zilnic 20—^ ri 
gâşte. Pedeapsa se restrânge şi asupra bieţii 
copilaşi, în seama cărora sunt date gâ i ? 
pentru îngrijire. Ei trebuesc să răspundă în 6 

intea părinţilor de socoteala gâştelor nerdM* 
(Ion Brad). K " a ° t e -

Hitier ştie stăpâni c h i a r şi femeile 
De când a ajuns în Germania la putere Hit] " 
femeile germane nu mai fac lux şi nu fumea'i 
prin restaurante, teatre şi localurile de noapte 

Poliţia germană adecă le înseamnă pe femeile 
cari nu împlinesc porunca lui Hitier, iar 
cele obraznice le chiar arestează. 

P e n t r u c e sunt atâţia cai a l b i m 
Letonia. Călătorii cari merg în Letonia 0 

ţară nou înfiinţată, îndată după răsboiu î n 

nordul Europei, se miră că văd atâţia cai albi 
cu coame şi cozi foarte bogate. Şt ţi care e 
cauza? Lumea întreaga din Letonia comandă 
arcuşurile de vioară cari sunt lucrate tocmai 
din perii acestor coame bogate de cai albi. 

Din Ceodor, j . Dej 
Creştinul Rus Simion din comuna Ceodor 

jud. De) a ridicat în noul eimitir ai comunei 
o răstignire frumoasă. Fapta iui e cu atâta 
mai vredaită de laudă, că num tul nu are o 
stare prea buni. 

îngrijirea lucernei 
Lucerna este una dintre cele mai bune 

plante de nutreţ. De acera trebue bine grijitl. 
Niciodată să nu se cosească prea aproape 

de pământ. Dupâce x'au adunat brczdele eosite 
e bine si se gripeze atât in larg cât şi in 
eurmeziş. Prin acessta se grăbeşte otăvirea şi 
vântul şi soarele nu usc* prea tare locul. 

Pâşunarea lucernei să nu se facă numai 
toamna şi pe vreme uscată. 

Cel pu(in cdatS în fiecare vs;ă să BD se 
coseaseă până ce dă în floare. Când îr floreşte 
c silită să-şi adune mai multe msterii hrăni
toare şi astfel îşi întinde ridăcinile mai sdâBC 
în pămâat. Iar lucerna cu rădăcini adânci rabdă 
mai uşor seceta. 

Lucerna cosită totdeauna prea tisără, nu 
are rădlcini adânci, din cauza aceasta se pră
pădeşte mai repede. 

Un general chinez infernal 
de Ruşi 

Generalul chinez Ma Chang — Shan » 
fost făcut prlsonîer, din întâmplare, de;către 
Raşi. El însă n'a voit să-şi spună adevăratni 
nume, ci a spus un nume "falş. De aceea bol
şevicii ruşi l-au pedepsit cu închisoare Hj 
toată regula. Guvernul chinez însă s'a ruga 
să-1 elibereze, fiind unul dintre cei mal de sea 
generali ai lor. Ruşii l-au eliiberat. Dăm 
fotografia acestui general. 

rriă-
aicii 



Culegerea şi vânzarea seminţelor 
de trifoi şi de lucerna 

Culegerea seminţelor de trifoi şi de 
lucerna se face în stadiul de coacere 
complectă, Stadiul acesta de coacere 
ie cunoaşte după culoarea seminţelor 
şi a tecilor (măciuliilor). Seminţele de 
trifoi coapte sunt galbine-violete, cele 
de lucerna galbene-cafenii. Tecile la a-
mândouă au o culoare bruna închisă. 

înainte de a începe recoltarea tri
foiului şi a lucernei trebue să distrugem 
vetrele atacate de cuscută. Distrugerea 
se face în felul următor: le cosim cât 
mai aproape de pământ. Cositura o 
strângem într'o grămadă şi îi dăm foc. 
Pe urmă săpăm pământul cât mai a-
dânc, pentruca seminţele de cuscută să 
ajungă în pământ la o adâncime de 5— 
16 cm., de unde nu vor mai putea răsări. 

Culegerea trifoiului şi a lucernei se 
poate face cu mâna, secera sau cu coasa. 
Dintre toate aceste metode, recoltarea 
cu mâna este cea mai ideală, deoarece 
se recoltează numai măciuliile cu păstăi 
^teci), încât seminţele vor fi absolut cu
rate de burueni şi de cuscută (torţei, 
râie). Recoltarea cu mâna este costisi
toare şi migăloasă, din care cauză nu 
se poate face decât pe suprafeţe mici. 

Recoltarea cu secerea este bună, 
-deoarece se face mai repede decât cu 
mâna, dar are desavantagiul că nu se 
pot înlătura toate buruienile şi cuscută. 

Recoltarea cu coasa se face şi mai 
repede decât cu secerea, dar are marele 
desavantagiu că toate buruenile intră 
în cositură. 

Trifoiul sau lucerna recoltate cu se-
cerea sau ou coasa se pot lega în snopi 
« a u se lasă în brazde, unde se întorc 
1—2 ori până se uscă. Dupăce au fost 
uscate se strâng în căpiţe şi mai târziu 
în şire. 

Pentru a nu se pierde prea multă 
seminţă, e bine ca toate lucrările să se 
facă dimineaţa şi seara când trifoiul sau 
lucerna sunt jilave. 

De pe un jugăr se recoltează 75— 
500 kg. seminţe de trifoi, 100—500 kg. 
seminţe de lucerna. 

Treerarea trifoiului şi a lucernei se 
face cu batoze speciale. Se pot între
buinţa şi batoze de treerat cereale, dacă 
îi înlocuim toba şi sitele. 

Cu ocazia treeratului trebuie să ţi
nem seamă de curăţirea seminţelor. 
Pentruca să nu se murdărească maşina 
ou cuscută şi de la maşină să se mur
dărească seminţele de trifoi şi de lu
cerna, ar trebui ca în fiecare comună, 
prima dată să îmblătească trifoiurile şi 
lucernele curate şi numai după aceea cele 
pline de buruieni şi de cuscută. Batoza 
trebuie bine curăţita când voim să îm-
blâtim după trifoi lucerna sau invers, 
Pentruca nu cumva să se amestece se
minţele de lucerna cu cele de trifoi sau 

vice versa, de oarece seminţele acestea 
nu se pot separa cu ajutorul maşinilor 
ae curăţit, dm care cauză sunt slab plă
tite, sau nici nu se cumpără. 

Seminţele ieşite din maşina de tree
rat trebuesc curăţite cu ajutorul vântu-
rătoarelor, triorelor şi maşinilor de 
deeuscutat. Vânturâtoarele şi triorele 
scot din trifoi sau din lucerna pleava, 
praful şi seminţele de buruieni, dar nu 
pot să scoată ouscuta, care este cel mai 
mare duşman al trifoiului şi al lucernei. 

Pentru curăţirea seminţelor de cus
cută ne servim de maşina de deouscu-
tare, care cu ajutorul magnetismului 
scoate seminţele de cuscută din cele 
de trifoi şi de lucerna. 

Seminţele de trifoi şi de lucerna din 
Transilvania sunt foarte bune, din care 
cauză sunt foarte căutate de străini. In 
străinătate nu putem duce, decât se
minţe curate şi absolut lipsite de cuscută. 
Pentru curăţirea seminţelor de murdării 
şi de cuscută statul a înfiinţat în cen
trele mai importante din Transilvania 
câte o staţiune de decuscutare. 

Astfel a înfiinţat şi în oraşul nostru 
o staţiune de decuscutare, care şi-a 
început activitatea încă din anul trecut. 

Pentru îngrijirea cultivării şi vânzării 
trifoiului şi a lucernei în oraşul nostru 
s'a înfiinţat şi o cooperativă agricolă 
„Câmpul Libertăţii*. 

Cooperativa cumpără orice cantitate 
de seminţă de trifoi şi de lucerna. Cum
părarea se face după frumseţa şi cură
ţirea seminţelor. 

Cu cât seminţă e mai frumoasă şi 
şî mai curată, se plăteşte mai bine. 
Să presupunem că 1 kg. de trifoi curat 
costă 25 lei, preţul seminţei scade cu 
cât conţine mai multe impurităţi, stre
ine. Astfel dacă va avea 5% corpuri 
s6 va plăti cu 23,27 lei, cu 10% corpuri 
streine se va plăti cu 22,50 lei, 15% 
corpuri streine 21,25 lei, cu 20% corpuri 
streine 20 Lei , cu 25% corpuri streine 
18,75 Lei . 

Pentru înlesnirea cumpărărilor se 
vor stabili mai multe centre în judeţ, 
unde se va trimite câte un om de în
credere care va prelua şi va plăti se
minţele cumpărate. 

Victor O r o s 

Gazele care iasă din pământ 
Avem îa ţara românească bogăţii ntmăr-

ginite, ascunse în l luntrui pământului. Ns.U-.ia 
a fost foarte darnieă eu noi. Cărbuni de pă
mânt avem din belşug îa Banat; munţii Apu
seni au aur şi argint, la poalele dealurilor 
dinspre Moldova şi Muntenia sunt zăcămintele 
celt mai bogate în petrol din Europa, fierul 
se află alături de cărbune; păraie şi râuri iuţi 
care pot da electricitate iar avem, deasemenea 
suntem ţara eea mai bogată în gaze care ies 
din pământ din Europa. 

Cu toţii privim de câtăva vreme, focul 
marc dela Mediaş, care «ste cauzat de aprin
derea gazelor care se află în pământ. In foaia 
aceasta domnul director Melin a scris despre 
foeul acesta rar. Eu vreau doară să vâ spun 
ceva îa legătură cu gazele care se găsesc in 
lăuntrul pământului şi ies afari. 

Sub scoarţa de pământ pe care trăim şi 
care pare liniştită, mai spre lăuntrul pămân
tului, se întâmplă fel de fel de prefaeeri, tste 
o muncă într'una, dela începutul vieţei pămân
tului, loc în care iau naştere toate bogăţiile 

pământului. Tot aici iau naştere şi gazele. Ele 
uneori iasă deasupra scoarţei pimântului, stre-
curându-se pe nesimţit» prin crepâturi. Cele 
care nu pot ieşi se strâng îa golurile mari din 
plmânt. Ele fiind adunate ca aburul într'o căl
dare, când omul le deschide cale, prin sonde, 
iasă cu putere. 

Când se întâmplă cutremure de pământ 
şi erupţii vulcanice, ca prin Italia, Japonia, 
începutul şi sfârşitul este însemnat prin ieşiri 
de gaze. Sunt gase de sare, tipirig, acid 
carbonic (gaz care st bagă în sifoane), putu
roase. Aceste gaze când se află în diferite 
ape şi isvoare sunt tămăduitoare de boale. 

Sunt gaze care ies iiu alte locuri, ea 
celea dela Şaroş, Copşa Mieă, Şârmâşel, care 
sunt făcute din gazul zis metan. 

Gasul metan ia naştere din prefacerea 
plantelor şi animalelor care au fost învă
luite de pămănt, neputrezind, ci prefăcăn-
du-se încet, în decurs de sute de mii de 
ani. Ei ia naştere deodat* cu cărbunii de pă
mânt >i petrolul. 

El se afli şi acolo unde nu se găseşte 
cărbune sau petrol, deoarece el se furişează 
uşor prin crepăturile pământului, până la mari 
depărtări. Aşa e şi cu gazul metan din Ardeal, 
lâogă care nu se află nici cărbuni, nici petrol. 

Gazul metan, s'ar afla in Ardeal pe o 
întindere mare, au numai la Şaroş, Copşa Mică, 
Şărmăşel şi Şamşud. S'ar întinde înspre ră
sărit dincolo de Sighişoara, Reghin, Bistriţa, 
spre miază noapte deia Bistriţa la Dtj, spre 
apus dela Dej spre Cluj, Turda, Teiuş, Sebeş, 
iar spre miazăzi până pe Valea Oitului, pe o 
întindere de 200.000 afi. 

Aflarea ini în Ardeal a fost datorită în
tâmplare!, în 1908, când între Rcghinul-săscsc 
şi Cluj se săpase cu totul dupa altceva. Cei 
de pe Câmpie cunose focurile nestinse, aceste 
gaze care ard într'una pe câmpuri. 

G*zul metan iasă singur în aer, atunci 
când află locuri în pământ pe unde să se 
scurgă sau ea şi la petrol, se sapă sonde pen
tru scoaterea lui. Odată sonda săpată, el este 
dus prin ţevi deadreptul la locul de folosinţă, 
ncprelucrându-se de loc doară mai scăzftn-
du-i-se puterea eu care iasă. 

Gazul dela noi este cel mai curat din 
lume. 

In Vechiul Regat sunt deasemenea locuri 
bogate îa gaze, ta ţinuturile cu petrol. La Co-
hbaşi vreme de 25 ani au ars într'una gazele 
care ieşiau dintr'o sondă părăsită. Gazele dc 
aiei sunt o amestecătură de mai multe gaze, 
pe lângă metan. Aceasta e şi deosebirea între 
ele şi cele din Ardeal. 

Ia apele stătute se văd beşicuţe de gaze, 
care eşind deasupra se sparg. Ele nu sunt 
decât tot gaz metan care se formează pe fun
dul bălţilor. Daeă cu un băţ se scormoneşte 
nămolul de pe fund şi punând un vas de sticli 
cu gura îa jos deasupra, se poate adusa gaz, 
căruia dându-i foe cu un chibrit arde eu o 
flacără slabă. El ia naştere prin schimbările 
care le suferă tot felul de burueni şi vieţui
toare din apa în care se află. Asemenea lor 
în lăuntrul pământului într'nn mod eu mult 
mai mare şi în alte vremuri s'a întâmplat eu 
gazde care ies azi la Copşa Mică, Şaroş, 
Şărmăşel. 

Prin judeţul Buzău, sunt locuri unde iasă 
din pământ glod inegrit prin amestecare eu 
păcură, care este împroşcat în aer, sunt vul
canii glodoşi cauzaţi de gazele dm pământ. 

Sarea câteodată plesneşti dela sine, din 
cauză că şi ea conţine diferite gaze. 

Sunt locuri unde ard mereu gaze eare 
iasă prin vreo crepătură car» deabia se vede 
cu ochiul, ca la Armaşel în Ardeal, la Poli
cari şi Lopătari în jud. Buzău, cărora li-se 
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zic focuri nestinse. Surit tot gaze, ia oea mai 
mare parte metan. 

ta risăritul munţilor Caueaz, ard flăcă
rile şi azi, de 20 de veacuri, în care loc oa
menii din trecut i-au înălţat un altar de rugă
ciune focului. 

Ia unnle bălţi apa parc a fierbe la fuad, 
clocotind şi bolborosind mereu. Sunt aşa zisele 
clocoti tur i, datorite tot gazelor care ies din 
pământ. 

In băile de cărbuni, adeseori se întâmplă 
nenorociri, se produc explozii în urma cărora 
pier zeci de oameni sub dărâmăturile gaierii-
lor. Cauza sunt tot gazele care ies din pământ 
şi care, venind ta atingere cu o scânteie, se 
aprind. Acestui gaz i-se zice, grisu, fiind tot 
gaz metan în mare parte. 

Prin multe locuri, mai ales la poalele 
munţilor, a dealurilor mai sunt fel dn fel de 
isvoare spre care oamenii suferinzi aleargă să 
se tămăduiaseă, nu că ele ar fi făcătoare de 
minuni, ei fiindcă conţin apele lor felurite 
gaze care ies din pământ, pe lângă altele ma
teriale luate de pe unde au trecut. 

Gazul metan se foloseşte la luminat şi 
încălzit casele. Cea mai mare parte din el se 
întrebuinţează în diferite fabriei. Gazele dia 
ţinutul de petrol mişcă toate sondele şi dau 
electrica care luminează toată valea Prahovei. 
Fiindcă au o putere mare de. ineilzire, se folo
sesc la fabricarea fierului, oţelului, sticlei, 
cimentului, oărămizei, adecă aaolo unde se 
cere marc foc. Azi din ce în ce mai mult 
se întrebuinţează în diferite motoare. Numai 
fabrica de ciment din Turda foloseşte peste 
40 milioane metri cubi pe an, iară cea de 
sodă dela Uioara la 20 milioane m. cubi. 

Dia gazul metan se mai scoate cerneala 
de tipar, îngrăşeminte pentru ogoare — ca la 
Diciosâamărtin — ba azi se face şi fpirt, ase
mănător întru totul celui din bucate, şi alte 
multe lucruri. 

Bogăţia eare stă In aceste gaze este de 
neînchipuit. Ardealul este sortit să ajungi raiul 
românesc. Numai din sondele de azi, gazele 
care ies, pun în lucru atâtea fabrici, încălzesc 
oraşe întregi şi le luminează şi când te gân
deşti că deabia a 20 parte sunt numai din cele 
eare se scurg libere în aer. Dacă s'ar folosi 
baremi cele care iasă singure, toate satele şi 
grasele din Ardeal ar putea fi luminate şi în
călzite, seăpând pădurile de peire, devenind 
mai eftină viaţa eu mult. 

Pavel Budiu 

Din pildele altora 

Tabăra muncitoare din Daia 
săsească (Denndorî) 

Cum îşi învaţă Saşii tinerelul să ţină la 
pământul lor strămoşesc 

Duminecă în 2 Iulie am dat în Daia peste 
un grup de 42 de băieţi tineri şi 14 fete, veniţi 
acolo cu scopul de a lucra împreună. In afsră 
de regiunea Bistriţei s'au găsit acolo repre
zentate toate regiunile ocupate de Saşi, gisin-
du-se între cei prezenţi următoarele profesiuni: 
lucrători manuali, şeolari, ţărani, studenţi, co
mercianţi, învăţători, ingineri şi profesori; a-
dică aproape toate profesiunile. Fetele erau 
mai ales fete de casă, se găseau însă şi învă
ţătoare, şcolăriţe şi funcţionare printre ele. 

Lucrul lor era de a defrişa (scoate din 
rădăcină) desişul de porumbei, coacăze şi alte 
tufării, caregooupă în mare parte păşunea co
munală. Se lucra zilnic 8 ore. întinderea pă
şunii de curăţit este de 260 jug. De mâncare 
se îngrijea composesorul păşunii, restul se a-

ceperea prin daruri. Bieţii se găseau înouar-
tiruiţi în şeoală. Acolo se găsea şi bucătăria. 
Fetele locuiau în o casă particulară din sat. 
Ordinea în tabără era strict militară. La orele 
4-30 toată lumea se scoală. Fluenţa coman
dantului taberei străbate fără milă, chemând: 
„In 2 minute aliniaţi pentru gimnastica de^ di
mineaţa". Cu ochii somnoroşi, îmbrăcaţi în 
pantaloni şi ghetele de gimnastică, eşim cu 
toţii în curte. Tot este iacă învăluit în ceaţa 
plumburie a dimineţii şi pe lângă aceasta, ea 
prin sită cade de sus o ploaie de nesuferit. 
Sgriburind lumea se uită cu părere de rău spre 
paturile calde părăsite. O fugă seurtă şi dife
rite exerciţii şi sărituri readuc căldura în 
trupurile sgriburinde mai înainte, alungând şi 
amintirea somnului dulce din care au fost tre
zite firă milă. A ne spăla şi a sta gata pentru 
dejua este opera altoi câteva minute. Apa 
rece îşi produce efectul înviorător şi cu ochii 
strălucitori stăm toţi Ia masa de dimiaeaţ*. 
Mâncarea e simplă şi nutritoare. Lapte cu pâne. 
Pofta de mâncare a tinerilor nu lasă nimic de 
dorit. Ziua începe cu apelul nominal. Urmează 
o rogă de dimineaţa, o cântare, vreo câteva 
(rorbe înţelepte), ordine scurte ale comandan
tului referitor la lucrul zilei, după care se 
cântă iarăşi o cântare. S'au făcut orele 5*30. 
Ploaia a devenit mai tare, Par ce are a face? 
Nu ne lăsăm înfocaţi de ea. Cu săeurile şi 
târnăcoapele la umăr păşim voiniceşte în marş 
prin noroiul uliţelor satului, în sunetele pă
trunzătoare ale goarnei. 

Răbdarea noastră este pusă la încercare 
o săptămână în cap. Dar noi au ne dăm bătuţi 
şi în cele din urmă rămânem învingători: săp
tămâna a doua ne aduce cele mai frumoase zile 
de vară. In timpul lucrului nu mai avem pe 
noi altă îmbrăcăminte deeât pantalonii de gim
nastica şi în curând suntem negrii ca ciabnul. 
La 2 30 mâncăm de amiazi. In cursul mesei 
întotdeauna domneşte dispoziţia (veselia) cea 
mai buaă, ceeâce contribue în bună parte la 
pofta da mâncare. Intre orele 3—5 avem liber. 
Fiecare îşi petrece acest timp după dorinţă: 
uaii dorm v alţii îşi curăţă ghetele, alţii iarăşi 
scriu acasă sau citesc. 

La orele 5 începe munca intelectuală: Up 
camarad din tabără tratează în două conferinţe 
problema raselor (neamurilor omeneşti). Ur
mează prelegeri ţinute de dl Dr. Bonfert (Me
diaş) asupra problemelor: Poporul şi ţara ce 
ocupi, Imoralitatea şi refacerea moralităţii. 
Directorul Herbert (Mediaş) vorbeşte despre: 
Ţărani şi agricultori. După fiecare se încinge 
câteo discuţie în contradictoriu, dusă cu, mult 
interes şt vioiciune. Din toate conferinţele si 
prelegerile se trage una şi aceeaş învăţătură: 
Neamul nostru este bolnav, ehiar grav bolnav. 
De această boală nu poate scăpa decât schim-
bându-ae cu totul modul nostru de gândire: 
trebue să ne gândim mai ţirineşte, adecă tre
bue să prindem iarăş rădăcini în pământul 
nostru şi uu trebne să uităm că suntem un 
popor de ţărani. Dacă ne părăsim pământul 
nostru de baştină, alţii ne vor lua locul. Pă
mântul trebue păstrat cu orice preţ I ' Intre 
prelegeri exercităm cu diliginţă cântul, care 
are un rol foarte important în educaţia colec
tiv*. Orele 7 seara. Un scurt signal de goarnă 
ne cheamă la apelul de seara. Cu aceasta se 
termină ziua de lucru. După cină adeseori se 
poate ţinea şi fără Sală de bal. La orele 9 se 
aranjează câte un dans (joc); dovedindu-se că 
o petrecere plăcută se ţine inspecţia pentru 
a se vedea dacă este sau nu toată lumea în pat 
pentru odihna de noapte, căci în dimineaţa ur
mătoare toţi trebue să fie recreaţi pentru lu
crul zilei. 

Aşa trecând, o zi după alta, ne aproniara 

de sfârşitul vieţii noastre de tabără. GâBa 
despărţirei ne-a produs tuturor o adâncă *f 
rere de rău. Nu puteam uita cu uşurinţă c j 
14 zile petrecute împreună atât de bine si A 
plăcut. ' 

Din un ce fără formă şi fără conţinut 
eram când am venit aci din toate regiu,,^' 
di® toate clasele sociale, din societăţile tiu*' 
retului cu diferite vederi şi feliuri de a. gând*" 
am dovenit o comunitate, făurită prin mţti 
Si voie buns. „Bistritzer Deutsche Zeituug* 2k 
Iulie 1933. Reproducere din „Revista Graniţei 
Năsâudeae". 

Traducere de | . y . p 

P ă r . A l d e a , Axente Sever i i . Nepu-
tându-se publica la vremea sa întâmpinarea SL 
Tale, Te întrebăm, dacă mai e nevoe să o pu
blicăm. Poate s'au schimbat de atunci împreju
rările şi articolul va trebui altfel redactat. Ori
cum ar fi, Te rugăm să ne scrii mai pe scurt, 
că n'avem loc de a publica mai pe larg întâm
plările. Aşteptăm răspunsul Sf. Tale. 

S o c . Cult . „Anton P r e c u p " , Rebrl» 
ş o a r a . Vremurile sunt aşa de grele, mai ales 
pentru noi, gazetele poporale, încât nu putem 
da nimănui, de aici înainte, nici un număr de 
gazetă în cinste. D. Voastră, ca societate, mai 
uşor puteţi plăti un abonament, decât un om 
singuratec. Gazeta se face cu bani scumpi. Cine 
o citeşte să o şi plătească. 

Dl G h . V a n c u şl D . M a c a r l e . Cursul 
de cantori nu se va ţinea anul acesta. 

^ Redactor; IULIU MAIOR. _ 

Primăria oraşului de reşedinţă Blaj. 

N o . 2335—933. 

Puhlicaţiune 
Se publică spre cunoştinţă generali, ci in 

ziua de 16 Ostomvri 1933 orele 10 a. m. se 
va ţinea în localul Primăriei licitaţie publici 
cu oferte închise pentru darea în antrepriză» 
lucrărilor de construirea abatorului comunal* 

Valoarea lucrării după deviz este d« t « 
1,423.753, din care Primăria i-şi rezervă drep
tul de a executa şi numai o parte în toamna 
acestui an, urmând ca restul lueririi si ** 
execute când Primăria va găsi de cuviinţl. 

Ofertele timbrate vor fi însoţite de g r 
ranţia de 5% asupra valorii devizului în ef e C t* 
publice sau[numerar, urmând ea după adjudecare 
adjudeeantul să o compleeteze la 10*. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate M 
Art. 88-114 din Legea Contabilităţii Public 

Caetul de sarcini, devizul şi planul aba
torului se pot vedea în zilele şi orele de^şei-
viciu, la biroul de contabilitate al Prim* r l " 

Blaj, la 15 Septemvrie 1933, _ 
Primar: Şef-

Munteanu C. P a S 

179 ( 1 - D 

Cetiţi şi răspândiţi 
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